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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ У 
ДІТЕЙ З ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ ІІІ РІВНЯ  

Актуальність дослідження полягає в тому, що в сучасній теорії та 
практиці логопедії постає велика кількість питань, пов'язаних з розвитком 
дітей дошкільного віку, які мають порушення мовлення, виокремлюється 
проблема формування у них комунікативно-мовленнєвої діяльності в 
загальній структурі спілкування. В даний час очевидно, що проблема 
комунікативно-мовленнєвої діяльності дітей з загальним недорозвитком 
мовлення вимагає пильної уваги науковців. Здатність чітко і ясно викладати 
свої думки, вміння вступати в діалог і спілкуватися має величезне значення 
для розвитку особистості дитини, реалізації закладеного в ній потенціалу. 
Тому діалогічне мовлення виступає як основна форма мовленнєвого 
спілкування. 

Ступінь досліджуваності проблеми. У наукових працях таких 
вчених, як Л. Виготський, А. Леонтьєв, С. Рубінштейн, М. Алексєєва, Б. 
Яшина розкриваються психолого-педагогічні особливості та механізми 
розвитку діалогічного мовлення дітей дошкільного віку. Основи методики 
розвитку діалогічного мовлення у дошкільників із ЗНМ визначені в роботах 
Т.Філічьової, Р. Левіної, Є.Фльоріна, Є. Короткова, Л.Спірової,Н.. 
Стародубової, В. Глухової. Ці автори висвітлили мету і завдання розвитку 
діалогічної форми мовлення дошкільників, розглянули специфічні умови 
становлення діалогічного мовлення у дітей дошкільного віку із ЗНМ. У 
спеціальній літературі на сьогодні частіше приділяють увагу розвитку 
монологічного мовлення дітей із порушеннями мовленнєвої функції, а 
діалогічному – опосередковано (С..Міронова, Б. Гріншпун, Т. Філічєва та 
інші). Але навички та вміння діалогічного мовлення є основою оволодіння 
монологічним. [ 3]. 

Мета та методи дослідження. Метою нашого дослідження є 
впровадження експериментальної методики спрямованої на підвищення 
рівня розвитку діалогічного мовлення ІІІ рівня засобом дидактичної гри. 
Нами були використані наступні методи: теоретичні (аналіз науково-
методичної та спеціальної літератури) та емпіричні: (спостереження, 
бесіда, експеримент, аналіз та обробка отриманих даних у процесі 
спостереження). 

Сутність дослідження полягає у вивченні впливу дидактичних 
ігор на розвиток діалогічного мовлення дітей старшого дошкільного віку з 
загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня. Оволодіння діалогічним 
мовленням – одна з головних завдань мовленнєвого розвитку дітей з ЗНМ. 
Але діти старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком зазнають 
труднощі у спілкуванні, на тлі системних мовленнєвих порушень 
затримується розвиток психічних процесів і не формуються комунікативні 
навички.  
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Логопедична робота з розвитку діалогічного мовлення дітей 
засобами дидактичних ігор здійснювалася поетапно. Процес 
логокорекційної роботи з дітьми з ЗНМ ІІІ рівня був організований у 
традиційній системи логопедичного впливу, проте у зміст включалися 
дидактичні ігри та вправи для розвитку діалогічного мовлення за такими 
напрямами: діалог – етикетного характеру, діалог – розпитування, діалог – 
обмін думками, повідомлення, що сприяють активізації процесів у дітей. [ 
2]. Дидактичні завдання ігор і вправ були побудовані так, щоб навчити дітей 
складати діалог, вступати в словесний контакт. Нами були запропоновані 
такі дидактичні та рухливі ігри : «Зустріч друзів», «У лікарні», «Макове 
зернятко», «Хлібець», «Кішка та мишка», «Так або ні», «Розмова по 
телефону» та інші [ 1]. 

Основні висновки. Розвиток діалогічного мовлення має велике 
значення не тільки для загального мовленнєвого розвитку, а й для успішної 
соціалізації дитини. Комунікативна взаємодія в процесі гри, навчання і 
інших життєвих ситуацій з дорослими і однолітками – це необхідна умова 
гармонійного розвитку дитини. Засобом підвищення рівня розвитку 
діалогічного мовлення ми обрали дидактичні ігри та вправи, перш за все, 
враховуючи їх доступність, динамічність, образність й емоційність. Ігри 
діалогічного змісту сприяють активізації емоційних і мисленнєвих процесів. 
Засвоюючи в спілкуванні з дорослими техніку різних ігор, дитина потім 
узагальнює ігрові способи і переносить на інші ситуації.  
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ПРО РОЛЬ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР У РОЗВИТКУ ЛЕКСИКО-
ГРАМАТИЧНОГО КОМПОНЕНТУ МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ  

З ПОРУШЕННЯМ МОВЛЕННЯ 
Актуальність теми дослідження. Мовлення є основою 

формування соціальних зв’язків дитини з оточуючим світом. У дітей з 
порушенням мовлення завжди виникають проблеми, пов’язані із 


